

## 2025年第一批“郴州好人”事迹展示（一）

李柏华

### 科技老兵捐资助发展 公益初心永不改

李柏华，男，1940年12月生，中共党员，郴州市科学技术局退休干部。85岁高龄的他艰苦朴素，热心公益，无私奉献。在工作期间，他多次向社会捐款支持国家事业，如1990年，他经郴州地委行署决定立大功一次；当年正值我国第一次举办亚运会，他将获得的600元奖金全部捐出，支持北京亚运会。20世纪90年代，他还向耒阳教育基金捐款3500元支持当地教育事业，为家乡修路捐款1000元。2008年汶川大地震时，他向国家缴纳2000元特殊党费。他离岗不离心，时刻关注国家大事和科技事业发展。在李柏华心中，“科技强则国家强”并非空洞的口号，而是需要每个人付诸行动的信念。“我现在老了，衣服能穿就行，饭菜能饱就好，但科技发展刻不容缓，国家建设时不我待。”正是这份对科技兴国的坚定执着，促使他向郴州科技事业捐款。2025年5月9日，李柏华同志无偿向郴江实验室捐赠4万元现金，用于支持郴州科技事业发展；同日，他还向郴州市教育基金会捐赠2万元现金，用于郴州教育事业发展。



张贵红

### 廿二载寻子路 帮助10余名孩子回家

张贵红，女，1968年7月生，中共党员，苏仙区白鹿洞街道白鹿洞一社区李家组居民。2003年3月19日，她的儿子罗超凡在幼儿园就读时被拐，从此踏上寻子之路。在漫长的寻子过程中，张贵红意识到“防拐重于寻子”。2008年，她加入苏仙区志愿者联合会，开始系统性宣传防拐知识。她自费印制20多张“防拐名片”，从零开始学电脑，创建“宝贝回家——郴州站”QQ群，每天工作18小时整理寻亲信息。2015年，张贵红结识了同样寻子的李苏兰，主动帮其整理资料、联系志愿者，并随身携带她的寻子牌。2025年1月，在警方和社会各界帮助下，李苏兰终于与失散33年的儿子团聚，她含泪感谢张贵红的全程支持。张贵红并未被苦难击垮，而是在绝望中化身为“防拐卫士”，用自身经历唤醒社会对拐卖犯罪的警惕，更以无私大爱帮助10余个家庭找回失踪孩子。



陆爱国

### 助残四十载不停步 用爱点亮希望路

陆爱国，男，1963年2月生，中共党员，安仁县阳光助残志愿者协会会长，人称“眼镜哥”。一个人做一件好事并不难，难的是一辈子做好事。陆爱国肢残志坚，以向“扶”而行的胸襟、以“技”致远的践行，四十年来向残疾人问计问需，走遍全县262个村子，走访全县11839名残疾人，自掏资金100余万元用于助残事业，记录残疾人需求的记录本近20本。陆爱国先后获评：2006年湖南省自强模范、2017年全省助残先进个人、2020年度湖南省“百名阳光致富（示范户）”、2021年安仁县首届道德模范、2021年全国残疾人工作先进个人。



胡生加

### 捐资百万暖乡邻 善行十余载传美名

胡生加，男，1966年6月生，中共党员，临武县好人协会副会长。他以赤子之心深耕公益事业，从帮扶孤寡老人到资助寒门学子，从改善乡村教育到助力新农村建设，用持续十余载的善行义举，谱写了一曲感人至深的奉献之歌。自2010年起，每逢除夕，胡生加夫妇必为全村80岁以上老人及特困家庭送去人均300元慰问金，15年从未间断。2013年，他捐资4万元为禾鱼小学更换新课桌，还创立爱心助教基金会，累计捐资50万元，惠及师生540人次。2015年，他垫资600万元投入杨梅江村建设，新建综合大楼、文体广场，硬化道路、绿化村庄，让昔日破败乡村获评“湖南美丽乡村”。十余年来，胡生加通过临武县教育基金会、慈善总会等单位捐资近300万元，获评“县脱贫攻坚十佳爱心会员”“临武县扶贫爱心人士”等称号。



李铁

### 公益十五载不停步 捐资助困传爱心

李铁，男，1982年1月生，苏仙区政协委员、郴州市益行志愿者协会志愿者。李铁十五年如一日，利用业余时间积极参加捐资助学、扶贫帮困等公益活动，累计为贫困学生捐赠30余万元物资及善款。他积极关注基层老年学校建设，在他的努力下，苏仙区“爱晚”老年学校项目完成选址，提上建设日程。李铁还成立爱心基金，呼吁各界人士加入慈善事业，为宫颈癌术后困境患者捐赠抗HPV中药制剂，受益者100余人，累计捐赠药品价值达32万余元，获得社会广泛赞誉，荣获“郴州市四星级志愿者”“郴州市最美志愿者”等荣誉称号。



王太平、王献雄

### 勇夺凶刀救女子 村民义举显担当

王太平，男，1955年10月生，中共党员。王献雄，男，1967年9月生。二人均为汝城县文明瑶族乡竹下村二组村民。2023年12月10日8时许，王太平在家中突闻屋后传来急促呼救声，迅速冲出家门，目睹一女子被持刀男子压倒在地，对方手持约20厘米长的水果刀疯狂捅刺，女子浑身是血、奋力挣扎。危急关头，王太平高声呵斥：“住手！快放下刀！”行凶者非但未停下，反而愈发凶狠。王太平当机立断，一边大声呼喊周围群众“快报警”，一边毫不犹豫冲上前去，用塑料桶套住行凶者头部与双臂，同时用左手奋力拉拽其持刀手腕。女子丈夫闻声赶来，合力抢夺刀具。此时，王献雄闻讯从睡梦中惊醒，火速加入救援，抓起木棍猛击行凶者手臂试图击落凶器，并伸出右手与王太平共同按压桶具控制对方行动。在三人与凶徒激烈搏斗中，终将水果刀成功夺下，女子得以解救。此次行动中，王太平、王献雄临危不惧、挺身而出，以智慧与勇气联手制止恶性犯罪，展现了新时代村民见义勇为的高尚品质。



薛志军

### 逆火破门救老人 仗义邻居有大爱

薛志军，男，1977年2月生，宜章县浆水乡水口村6组村民。2024年2月24日早上7时许，在梅田镇老市场经营服装店的薛志军正在家中休息，突然闻到刺鼻的烧焦味，便快速起床查看，发现隔壁楼三楼冒出滚滚浓烟。他知道那里住着一位八十多岁的独居老人，顾不上穿衣服，就从二楼迅速跑到隔壁楼三楼，用瘦小的身体强行撞开铁门，并用尽全力将体重160多斤的老人背负到二楼。随后，在两位热心群众帮助下，合力将老人转移至安全地带，并立刻拨打火警电话和急救电话，配合消防员将屋内熊熊大火扑灭。他荣获2024年度郴州市“见义勇为勇士”荣誉称号。



黄鹏飞

### 纵身一跃显担当 见义勇为践使命

黄鹏飞，男，1990年8月生，桂东县公安局交通警察大队辅警。2024年4月7日早上8时许，黄鹏飞经过桂东县老财政局黄石桥路时，忽然听到江边人行道有哭声传来，只见一个身影在江中心上下沉浮。看着水里的场景，人命关天，救人刻不容缓——黄鹏飞一跃跳进江水中，奋力游向溺水者。河中水流湍急，溺水者已被冲出去十多米远。黄鹏飞见此情景，游回岸边快速向下游跑去，追上溺水者后再次跳入河中，几经艰苦终于把溺水者拖至岸边，此时已累得精疲力尽。刚好派出所民警和消防救援大队人员赶到现场，黄鹏飞把溺水者交接后便默默离开。谈及救人经历，黄鹏飞回忆道：“其实事后也挺后怕的，毕竟河水无情，也经常能看到因救人而牺牲的新闻，但河水无情人有情，人间自有真情在。我相信无论是谁，只要有能力，都会选择挺身而出，因为这是中华民族互帮互助的优良传统。”



刘盛敏

### 刺骨江水中救人 好人壮举暖人心

刘盛敏，男，1982年4月生，岳阳市岳阳县人，现任长沙某餐饮公司项目经理。2024年12月13日16时许，正在永兴筹备分店的刘盛敏准备外出采购时，突然闻北大桥有人呼救。他迅速查看，发现江面有人顺流漂浮，当即返回车上取游泳“跟屁虫”，边跑边吹气，随后不顾刺骨江水扎入便江。此时落水青年已挣扎10多分钟，体力透支濒临下沉。刘盛敏奋力游向百米外的青年，一边安抚，一边环抱对方、紧握“跟屁虫”划水。因江水冰冷，他体力耗尽呼吸困难，幸得民警和消防员及时赶到，众人合力将青年救上岸。事后，刘盛敏坦言：“当时情况紧急，来不及考虑别的，把人救上来是最要紧的。”生活中，他热心公益，在“逆风飞翔”等项目中帮扶留守儿童，通过水滴筹累计帮助约百人。刘盛敏用实际行动诠释了平凡中的伟大，传递着无私奉献的正能量。2025年2月，永兴县人民政府批准确认为见义勇为行为。

